

信息通信行业赋能城乡绿色智慧发展

十大典型应用场景

（一）环境污染监控治理

场景描述：针对环境监测需求复杂、覆盖区域广、污染源多样且动态变化显著的污染监控治理情境，例如农村、工业园区等地域，利用千兆光网、5G、大数据、人工智能等数字技术，通过高清摄像头、传感器等各类终端，高效收集城乡生态环境数据，实时监控城乡水源、空气、土壤、工业生产、畜禽水产养殖、种植面源及生活面源等场景的污染情况，实现对各类污染物连续、自动、高精度的监测，并通过构建智能分析模型预测环境变化趋势，实现对污染源迅速预警并制定针对性治理措施，有效削减土壤、水环境及空气的污染负荷，降低碳排放强度，全面提升生态环境质量。

案例：江西电信信息产业有限公司在江西省建设的“万村码上通”农业农村服务项目，实现了环境污染监控治理场景的应用。项目依托物联网、大数据、云计算、GIS 等数字技术，结合“万村码上通”小程序应用，在农村主要水体、污水处理终端出水口等重点区域，进行水质动态监管，在线实时检测，实现智能告警、智能派单、智能解除告警等功能，有效提升污水治理监管工作效率和质量，减少农村生活污水对村庄环境的污染。同时，通过 5G+无人机进行远程巡护，

高效完成村庄环境、护林、河道、护绿等各场景巡检工作，提升农村精细化管理水平，解决人员巡护效率和安全问题。目前，江西1个省级、11个市级、94个县级的“万村码上通”项目已全部建成并联网运行，全省15.8万个村庄全部纳入平台监管，为建设宜居宜业和美乡村做出了重要贡献。

（二）城乡智慧能碳管理

场景描述：利用数字技术，构建覆盖城乡能耗和碳排放管理的“采集-分析-监测-预警-决策”的全流程管理体系。通过物联感知设备及监测系统，对城市、乡村、园区等区域的能耗设备（智能水电气表等）、光伏、充电桩等设施的能源消耗数据进行自动采集、记录，并传输到智能中枢进行集约化处理，整合全域能源消费总量，深度分析不同时段、功能区域的能耗波动规律及碳排放强度特征，对异常能耗及超标碳排放行为实施动态预警，模拟预测中长期能源需求与碳排轨迹，优化制定全域能源调度方案。利用数字孪生、三维实景等技术构建全域能碳数字画像，实现多维度、立体化的碳排放全景可视化监管，为城乡能源结构优化、低碳发展规划提供精准数据支撑与动态决策依据，推动城乡绿色低碳转型目标的高效落地。

案例：普天通信有限责任公司打造的低碳智慧园区数字孪生管理平台，实现了城乡智慧能碳管理场景的应用。方案利用物联网技术实现园区内各类设备、设施的互联互通，实

时采集和传输各项能耗数据，结合边缘计算技术，在数据源头进行初步处理和分析。利用算法模型对采集的数据进行碳排放核算，识别碳排放的主要来源。利用数字孪生技术实时监测和分析园区的能源消耗情况，结合实景三维技术，实现园区企业碳排总量、碳排放分析、碳排放评价的可视化展示，使园区管理者能够全面掌控园区运行状态，优化能源使用策略，有效降低能源消耗和碳排放量。目前，在低碳智慧园区数字孪生管理平台落地使用的项目中，平均电力消耗降低15%，燃气消耗降低25%，园区整体碳排降低17.3%。

（三）绿色智慧社区打造

场景描述：针对人口密度高、能耗管理复杂且需实现片区级精细化能耗管理的居民社区，依托5G、云计算、物联网、大数据与人工智能等数字技术，对社区各项设备进行智能化建设或改造，推动居民社区向低碳、环保方向转型。改造设备包括但不限于社区监控设备、垃圾桶、充电桩、照明设施、太阳能光伏板等，通过对各类设施、设备的数据采集、实时监控和智能分析，实现智能垃圾分类、智慧照明、智能预警、环境天气智能监测、健身器材能耗监测、智慧充电发电设施管理等社区智慧管理功能应用，有效降低社区运营能耗，提升治理效率，引领社区向绿色低碳、智慧宜居方向迈进。

案例：中国电信股份有限公司九江分公司建设的柴桑公园社区5G+AI完整社区项目，实现了**社区智能绿色改造场景**

的应用。柴桑公园社区项目通过智能平台建设，构建多个智慧绿色管理应用：社区座椅设置可智能控制的光伏面板，可为居民充电；社区智慧灯杆融合 5G 微基站、太阳能板、智能照明、视频监控、充电桩、无线网络覆盖等多重功能于一杆，实现智慧照明、绿色通信服务和电动车绿色安全充电；社区潮汐节能大脑平台，对公共照明设备、公共区域空调设备等进行远程监测、统一管理和智能控制，有效降低社区运行能耗。柴桑公园社区项目每年可节约标煤 563 吨，减少碳排放 140.9 吨，减少氮氧化物排放 37.36 吨，实现了社区管理和服务智能化绿色化发展。

（四）园区智慧绿色建造

场景描述：针对城市园区传统建造模式下周期偏长、资源浪费较突出、质量管控碎片化、建维衔接不畅等亟待破解的情景，利用 BIM、物联网、数字孪生等数字技术，在施工环节植入标准化传感设备与数字模块，实现园区建造的材料消耗、施工进度、质量检测、环境影响等核心数据实时采集、动态上传，以及建造全流程的透明化感知与监控。利用人工智能、数字孪生、大数据等技术在云端管理平台完成数据融合、模拟推演与可视化呈现，实现施工风险提前预警、质量问题精准追溯、资源配置动态优化及建成交付与后期运维的无缝衔接，提升城市园区建造的精准度与协同效率，有效缩短建造周期、降低资源消耗和全生命周期管理成本。

案例：中国移动通信集团上海有限公司、中国移动通信集团山东有限公司、中国移动通信集团设计院有限公司联合华为技术有限公司打造的 5G 赋能智慧建造和园区运维的创新应用，实现了**园区智慧绿色建造**场景。中国移动长三角（上海）临港数据中心园区总规模约 25 万平方米，创新融入数字化服务平台 BestDC 实现智能建造。项目在设计、施工数字化的基础上，引入 5G、AI、云平台、大数据和边缘计算等技术，通过数字化勘测设计，结合全景图&激光扫描实现现场空间还原，提升勘测效率 50%；运用数字化交付、可视化监控、远程管理、AI 智能识别 EHS 风险等，实现多站点施工现场同时监控，隐患识别率达到 90%以上；利用 3D BIM 模型与计划进度管理关联，直观展示计划进度，工程效率提升 50%；通过改造建筑设备管理系统与机房工程，智能建筑能够在能源监测和管理节能两个领域节省建筑使用阶段 40%的能耗，实现园区建设、运维的绿色低碳转型。

（五）城乡无人智管运营

场景描述：包含城乡智慧规划管理与无人化运营两个方向。城乡智慧规划管理是指利用数字孪生、AI 算法、卫星遥感及北斗定位技术，通过无人机、无人车等智能传感设备，动态采集地形、生态、交通等全域数据，构建多维数字模型，结合人口、资源、环境等数据，实现建筑排布智能优化、地下管网仿真等功能，助力用地规划、路网布局、老旧设施改

造方案等方案制定，有效形成一套高效、准确的城市规划和管理体系。城乡无人化运营是指基于 5G+北斗、物联网、AI 等技术，以城市园区智能中枢业务编排协同为核心，部署无人公交车、清扫车、零售车及无人机物流、巡检系统等，实现交通调度、设施监控、智慧消防、智慧停车等多个运营场景的绿色化智能化，推动城乡资源高效流转、服务便捷普惠、发展低碳集约。

案例：中国电信股份有限公司安徽分公司打造的骆岗中央公园全空间无人体系应用示范项目，实现了**城乡无人智管运营场景**的应用。项目是国内首个全空间无人体系城市级应用场景，以园区大脑为核心，接入超 60 家单位，管理 100 余类设施和 1.5 万个感知设备，实现全面感知与智能决策。通过建设天地一体网络，为无人系统提供稳定通信和数据传输，实现园区“可视、可管、可控”。同时，打造能源智控系统和全空间无人管控平台，支持低空无人配送、物流、巡查、eVTOL 城市立体交通及地面无人物流等创新应用。项目显著降低了公园运营成本，通过远程控制和智能化管理，实现年节水 60 万吨、节电 105 万千瓦时，提升管理效率 40%，减少人工成本 30%。

（六）生态参数智能监测

场景描述：利用 5G 网络切片、物联网泛在感知、大数据智能分析及人工智能深度学习等技术，构建跨地域、多

层级的生态系统智能监测网络，通过空天地一体化监测体系，结合无人机航拍图像及卫星遥感数据，实现林区生物量、牧区草畜平衡、种植区土壤墒情、水域区域水质等生态参数的7×24小时动态采集，识别出生态受损区域及其受损程度，全面地掌握生态环境变化趋势，基于智能分析结果，制定精准的生态修复方案，为生态系统的稳定性保护提供科学支撑，实现生态环境精细化治理和可持续发展。

案例：中国电信股份有限公司昆明分公司打造的5G+AI赋能城市生物多样性保护和生态修复项目，实现了**生态智能监测修复场景**的应用。项目利用5G+AI技术，运用控制系统+无人机+5G智能摄像头+云端控制系统，实现无人值守、在线任务规划和执行、远程高频常态自动监测、生态数据采集等功能，为生物多样性研究和运用提供数据基础，为生物防护保护和生态修复提供数据分析决策支撑。本项目基于AI技术，构建重大外来入侵物种及野生动物监测算法，打造湿地生态保护区的智慧监控软硬件平台，建立物种采集信息区域的动物多样性品类和习性数据库，实现系统对湿地、城市等重要生物群体特征的持续监测和智能化分析，有效解决传统人工监测方法效率低、成本高、数据碎片化的问题，给新物种的发现和濒危物种的保护提供有用信息，为外来生物防治提供及时信息。

（七）设施智慧节能改造

场景描述：利用 5G、物联网、人工智能及 BIM/CIM 等数字技术，通过对城市管网、公共照明等基础设施硬件进行改造，部署标准化智能终端与感知设备，实现设备能耗、运行状态及环境数据的实时采集与动态监测。依托智能管理平台，对多源数据进行深度融合与智能分析、能效评估与策略下发，实现对基础设施的智能调控、按需优化与精准运维，有效降低系统性的能源浪费与碳排放，大幅减少现场巡检与人工干预的频次，为城市基础设施的绿色化、智能化转型升级提供坚实支撑。

案例：中国移动通信集团浙江有限公司杭州分公司、浙江华云信息科技有限公司和浙江方大智控科技有限公司联合打造的 AIoT 平台驱动的城市智慧路灯低碳节能生态系统项目，实现了**设施智慧节能改造**场景的应用。项目融合了 5G 通信网络和 AIoT 物联网平台能力，实现数据可视化、能效评估与 AI 策略推演，实现对路灯的精细化管理和按需照明控制。通过标准化接口对传统路灯系统进行数字化升级改造，支持路灯与城市交通、安防、市政等系统集成，推动“多杆合一”、“一网多用”平台化城市管理，实现“照明+感知+通信”的融合应用。项目有效降低电力浪费和运维成本，整体节电率达到 70%，路灯故障率降低 80%，日常人工巡检频次减少 80%以上。

（八）城市空间绿色治理

场景描述：利用物联网、卫星遥感、数字孪生及人工智能等集成数字技术，实现城市空间治理从单一被动治理向全域主动管控的模式转变。通过部署全域感知网络，实时跟踪生态指标、资源消耗与设施状态，实现城市运行体征的透明化监测；依托数字孪生平台与AI大模型，完成多源数据融合、情景模拟推演与智能研判，实现对环境风险、设施故障等问题的精准预警、快速溯源与资源优化配置，并通过智能体生成差异化处置策略，自动衔接运维部门，大幅提升响应效率与决策科学性，为城市精细化治理与绿色低碳转型持续赋能。

案例：铁塔智联技术有限公司联合北京大学、鹏城实验室、北京通用人工智能研究院打造的空间治理行业大模型和通用铁塔智能体研究及产业化应用项目，实现了**城市空间绿色治理**场景。项目基于中高点位数据资源，以“鹏城·大圣”等国际先进大模型为基础，依托大规模算力平台，训练出具备视觉表征与推理能力的空间治理行业大模型，实现泛场景泛任务通用的视觉特征提取。通过轻量化压缩技术，将大模型成功部署至铁塔视联平台，并广泛应用于应急、林草、国土、水利、环保、农业等行业的多个下游场景。项目进一步利用行业大模型与专用算法工具库，打造出通用铁塔智能体，实现人机交互、智能化推理决策、复杂场景识别精确率提升

等功能。该智能体能够对复杂任务进行综合研判与智能化决策执行，实现了从实时识别告警到提供差异化处置方案的全流程赋能，有效将风险响应时间缩短，减少直接经济损失超30%，为减少生态资源损失、建设美丽中国做出贡献。

（九）无废城市建设运营

场景描述：针对城市固体废物总量大、监管链条长、部分生产端废物环境风险高等核心挑战，利用5G、物联网、大数据、数字孪生及人工智能等数字技术，通过构建覆盖全域的智慧固废监管平台，实现全生命周期管理，推动城市可持续转型。通过智能分类、实时定位、设施智能管控等手段，实现固体废物产生数据实时上传、运输轨迹动态追溯、处置进度与污染物排放监控、违规行为自动识别，提升监管效率，助力无废城市建设，引领城市向资源循环利用、可持续发展方向迈进。

案例：中国联合网络通信有限公司广东省分公司建设的“粤无废”广东固体废物全过程管理数字孪生示范项目，实现了**无废城市建设运营**场景的应用。项目以末端经营处置园区为切入点，整合运用AI、高空鹰眼、数字孪生等技术，串联摄像头、电子地磅、电子标签等物联感知设备，将各类城市固体废物运行数据匹配关联至数字孪生平台上，实现广东全省危险废物、一般工业固废、医疗废物等固体废物的产生、收集、运输、贮存、综合利用、处置的全过程管理，构

建“能定位、能查询、能跟踪、能预警、能考核”的固废数字化监管体系。该项目已服务广东涉废单位 35 万家、危废企业 17 万家，节约固体废物处理成本 20%，提升城市固废处理与回收率 25%。同时促进废金属/树脂等固废循环利用，年替代原生材料 180 万吨，年减碳排放约 110 万吨。

（十）城乡能源利用优化

场景描述：利用 5G、物联网、数字孪生与人工智能等数字技术，通过构建城市级综合能源智慧管理平台，实现多种能源的交互转化与城市供电、供暖等负荷的智能优化管理。在能源交互转化方面，通过打通光伏、氢能、电能、热能等多种能源的供需数据，构建一体化协同运行模型，根据实时供需状态与成本效益，智能调度与转化不同能源形式，从而提升绿色能源的本地消纳率与综合利用率；在智能优化管理方面，通过对供电、供暖、供冷数据的集中监控和 AI 预测，实现超前调度与按需精准供给，避免能源浪费，成功降低公共、办公及生产领域的用能成本，推动城市能源结构向绿色、高效、低碳转型。

案例：联通数字科技有限公司陕西分公司联合清安优能（西安）科技有限责任公司和同方鼎欣科技股份有限公司共同打造的零碳技术助力乡村振兴项目，实现了**城乡能源利用优化**场景。项目建立氢-水循环零碳能源中心，包括光伏发电系统、太阳能中温集热系统、氢燃料电池系统、水循环供

能系统、多能协同系统，实现氢、电、冷、热、可再生等多种能源交互，降低用能成本。建立智慧能源管理中心，通过AI，物联网、云计算、移动互联网等技术手段，实时采集监控并展示城乡各项用能数据，优化供电、供暖、供冷等用能。本项目与传统的电网供电、市政供热的传统供能模式相比，年化总成本可降低40%，减少二氧化碳排放量约8640吨。